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Постановка проблеми. Активна реформація бухгалтерського обліку бюджетних установ 

знаходиться на завершальному етапі, в результаті чого відбувається гармонізація вітчизняної 
облікової системи до міжнародних облікових положень теорії та практики. В умовах трансформації 
бухгалтерського обліку державного сектору економіки та зближення його з міжнародними 
стандартами, основним елементом діяльності установ виступає злагоджена система бухгалтерського 
обліку. На відміну від вітчизняної практики, в основі облікових принципів за МСФЗ закладений такий 
метод нарахування, при застосуванні якого, як вважається, можна досягти правдивого відображення у 
звітності фінансового стану, грошових коштів установи та результатів виконання бюджету. 

Наслідком введення в дію національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку в 
державному секторі економіки набуде актуальності нова форма фінансової звітності - звітність за 
сегментами. Міжнародний досвід вкотре доводить, що в основі розвитку звітності за сегментами 
лежать інформаційні потреби користувачів, кількість яких постійно зростає. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій.За останні роки вітчизняними науковцями активно 
досліджувалися питання можливостей удосконалення бухгалтерського обліку і звітності в установах 
державного сектору економіки. Питання складання звітності в установах державного сектору України 
були висвітлені у працях таких вчених, як Атамас П.Й., Бутинець Ф.Ф., Гізатуліна Л.В., Джога Р.Т., 
Єфименко Т.І., Канцуров О.О., Кононенко О, Лучко М.Р., Ловінська Л.Г., Свірко С.В., Сушко Н.І., 
Чечуліна О.О., Цвєткова Н. та інші [1; 2; 3; 6; 7; 8; 9]. Проте, зміни, що відбулися у бюджетному 
законодавстві, а також необхідність наближення обліку в державному секторі економіки до 
міжнароднихстандартів зумовлюють постановку нових завдань для наукових досліджень у даній 
сфері. 

Постановка завдання. Метою даного дослідження виступає формування концепції уніфікації 
та модернізації облікової системи установ державного сектору економіки на основі дослідження 
проблем і недоліків існуючих базових підходів до його організації в умовах сьогодення. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Умови трансформації бухгалтерського обліку та 
звітності державного сектору економіки та уніфікація його до міжнародних стандартів зумовлюють 
необхідність перебудови складу і форм фінансової звітності та розробку гармонізованого методичного 
та нормативно-правового забезпечення. 

Основною метою модернізації облікової системи та звітності в секторі загального державного 
управління виступає підвищення якості та достовірності обліку, прозорості державних фінансів, 
забезпечення повного відображення даних у звітності, вдосконалення методології та перехід на єдині 
методологічні засади бухгалтерського обліку і звітності, створення уніфікованого організаційного та 
інформаційного забезпечення обліку та звітності. 

Звітність - це система узагальнених і взаємопов’язаних економічних показників поточного обліку, 
які характеризують результати діяльності установ державного сектору економіки за звітний період. 
Бюджетна звітність складається згідно з нормативно-правовими актами Державної казначейської 
служби України за погодженням з Міністерством фінансів України. 

Звітний сегмент – сегмент, інформація про доходи, витрати, фінансові результати, активи і 
зобов’язання якого підлягає окремому розкриттю у річній фінансовій звітності суб’єкта державного 
сектору [5].  

Відповідно до цілей облікової системи та складання звітності суб’єкти бухгалтерського обліку в 
бюджетній сфері звітні сегменти класифікують на географічні та сегменти діяльності.  

Географічний сегмент – це відокремлювана частина діяльності суб’єкта державного сектору в 
певному географічному регіоні, яка відрізняється від інших, а саме: 

 економічними і геополітичними умовами географічного регіону; 

 особливістю діяльності в різних географічних регіонах; 

 територіальним розташуванням підрозділів або споживачів послуг (робіт); 

 характерними для географічного регіону ризиками діяльності; 

 правилами валютного контролю і валютними ризиками в таких регіонах [5]. 
Сегмент діяльності – це відокремлюваний вид (або група видів) діяльності суб’єкта державного 

сектору, який відрізняється від інших, а саме: 

 видом послуг (робіт); 

 способом отримання доходу (способом надання послуг, виконання робіт); 

 характером діяльності; 

 цілями діяльності; 

 категорією споживачів послуг (робіт) [5]. 
Відповідно до П(С)БОДС №103 "Фінансова звітність за сегментами"всі суб’єкти господарювання 

державного сектора, як виняток є державні комерційні підприємства, мають визначити 
відокремлюваний вид або групу видів діяльності як окремий сегмент діяльності, за яким у звітах буде 
подаватись фінансова інформація для оцінки результатів діяльності цього суб’єкта господарювання в 
досягненні визначених цілей у минулому і для прийняття рішень щодо розподілу ресурсів. Сегменти 
визначаються з урахуванням бюджетної класифікації (бюджетних програм) та організаційної структури 
суб’єкта державного сектора. 

У Міжнародному стандарті бухгалтерського обліку для державного сектору 18 "Звітність за 
сегментами" поняття географічного сегмента та сегмента діяльності мають такі визначення [4]: 

 географічний сегмент – це відокремлюваний компонент суб’єкта господарювання, зайнятий у 
забезпеченні певних результатів або досягненні конкретних цілей у певному географічному регіоні; 

 сегмент діяльності – це відокремлюваний компонент суб’єкта господарювання, зайнятий у 
забезпеченні певних результатів або досягненні конкретних цілей, які відповідають загальній місії 
кожного суб’єкта господарювання. 

Порівнявши визначення даних понять, які описані в національних та міжнародних стандартах 
бухгалтерського обліку в державному секторі, приходимо до висновку,що концептуально національні 
стандарти відповідають вимогам міжнародних стандартів. 

Проте не можливо не відмітити, що, на відміну від НП(С)БОДС 103 "Фінансова звітність за 
сегментами", МСБОДС 18 "Звітність за сегментами" не містить чітко визначених кількісних критеріїв 
для визнання сегментів звітними, а основна увага приділяється суттєвості інформації та її достатність 
для оцінювання результатів діяльності суб’єкта господарювання в досягненні визначених цілей у 
минулому і для прийняття рішень щодо майбутнього розподілу ресурсів. 

Сегменти визначаються з урахуванням бюджетної класифікації (бюджетних програм) та 
організаційної структури суб’єкта державного сектору. 

Сегмент діяльності або географічний сегмент визначається звітним, якщо більша частина його 
доходу створюється від реалізації послуг (робіт) зовнішнім споживачам і одночасно показники його 
діяльності відповідають одному з таких критеріїв: 

 дохід цього сегмента суб’єкта державного сектору становить не менше ніж 10% сукупного 
доходу; 
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 витрати цього сегмента становлять не менше ніж 10% сумарного обсягу витрат всіх сегментів 
певного виду (діяльності або географічного відповідно); 

 балансова вартість  активів цього сегмента становить не менше ніж 10% сукупної балансової 
вартості активів усіх сегментів певного виду (діяльності або географічного відповідно). 

У разі невідповідності зазначеним критеріям необхідно провести подальше об’єднання двох або 
кількох схожих сегментів [5]. 

Щоб облегшити процес визначення сегменту звітним суб’єктам бухгалтерського обліку в 
державному секторі необхідно дати чітку відповідь на низку запитань (рисунок 1). 

 
 

Рис. 1. Дерево прийняття рішень щодо визначення сегменту (діяльності чи географічного 
відповідно) звітним сегментом 

Джерело: складено на основі [5]. 

 

Чи більша частина доходу сегменту діяльності 
або географічного сегменту створюється від 
реалізації робіт (послуг) зовнішнім споживачам? 

так ні  
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Частка сукупного доходу становить не менше 
ніж 10% від доходу цього сегмента суб’єкта 
державного сектору економіки? так ні 

Частка сумарного обсягу витрат всіх сегментів 
певного виду (діяльності чи географічного 
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певного виду (діяльності чи географічного 
відповідно) становить не менше ніж 10% від 
балансової вартості цього сегмента? 

Чи призведе до виконання вищевказаних 
критеріїв об’єднання двох або кількох подібних 
сегментів?  

Чи важливий даний сегмент для суб’єкта 
державного сектору в цілому (чи забезпечує 
діяльність інших сегментів тощо), інформація 
про даний сегмент є суттєвою? 

Чи визнавався даний сегмент у попередньому 
звітному періоді звітним? 

Чи очікується досягнення даним сегментом 
показників, що відповідають критеріям, які 
зазначені у пункт 7 Н(П)СБУДС 103, протягом 
року? 

так ні 
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Сегмент, який не відповідає зазначеним критеріям, може бути визнаний звітним сегментом, 
якщо цей сегмент має важливе значення для суб’єкта державного сектору в цілому (забезпечує 
діяльність інших сегментів тощо) і інформація про нього є суттєвою.  

Звітність за сегментами задовольняє потреби двох груп користувачів - внутрішніх та зовнішніх, 
оскільки перебуває на межі управлінської та фінансової звітності 

З одного боку, звітність за сегментами є частиною управлінської (внутрішньої) звітності, 
користувачі якої – управлінський персонал та члени правління підприємства. З іншого – це частина 
пакету фінансової звітності підприємства, яка є загальнодоступною та серед користувачів якої можуть 
бути інвестори, споживачі та постачальники, фінансові інститути, аудитори тощо [1]. Різні групи 
користувачів мають різні потреби.  

До внутрішніх користувачів звітності за сегментами відносяться: 

 працівники; 

 менеджери сегментів; 

 контролери; 

 служба внутрішнього аудиту; 

 вищий управлінський персонал. 
До зовнішніх користувачів звітності за сегментами відносяться: 

 потенційні інвестори; 

 кредитори; 

 клієнти; 

 постачальники; 

 суб’єкти державного управління; 

 конкуренти; 

 фінансові інститути; 

 науково-дослідні установи та дослідницькі центри; 

 аудитори. 
Різні групи користувачів за допомогою даних звітності за сегментами мають можливість 

проводити більш якісний аналіз діяльності суб’єктів державного сектору економіки. 
Складання звітності за сегментами має низку своїх переваг та недоліків. 
Як показують західні наукові дослідження, що прогноз діяльності компанії є більш точним, який 

побудований на інформації про звітні сегменти, аніж той, в основі якого була консолідована фінансова 
звітність [7; 8; 9]. 

До переваг звітності за сегментами відноситься [1]: 
1. Така звітність дозволяє краще оцінити минулі та спрогнозувати майбутні результати 

діяльності підприємства, що реалізується через виявлення так званої «прихованої інформації», яка 
просто подана в агрегованому вигляді у консолідованій звітності, дати оцінку збільшення 
продуктивності різних географічних сегментів, визначити ризики їх функціонування та перспективи 
розвитку різних господарських сегментів; 

2. Звітність за сегментами надає можливість більш точно порівняти результати діяльності з 
основними конкурентами: як із малими підприємствами (які мають лише один напрямок господарської 
діяльності), так і з високодиверсифікованими компаніями; 

3. Звітність за сегментами може стати одним із засобів управлінського контролю з боку вищого 
управлінського персоналу над різними підрозділами підприємства. 

Проте, незважаючи на свої переваги, дана звітність має також і недоліки [1]: 
1. Витрати, пов’язані з підготовкою та презентацією додаткової інформації; 
2. Практичне застосування законодавства щодо визначення звітних сегментів. 
З першого погляду складається враження, що недоліки звітності за сегментами значно 

переважають над її перевагами, але ціла низка емпіричних досліджень доводять протилежний 
результат. 

Показники звітності ґрунтуються на інформації поточного бухгалтерського обліку, що забезпечує 
її реальність і достовірність. 

Інформація, що наведена у фінансових і бюджетних звітах та примітках до них повинна сприяти 
прийняттю своєчасних і виважених економічних рішень шляхом оцінки минулих, теперішніх та 
майбутніх подій, підтвердження чи коригування їх оцінок, зроблених у минулому. Крім того, має бути 
можливість співставлення звітних даних за різні періоди, а також порівнювання звітності різних органів 
казначейства. Адже звітність, будучи підсистемою бюджетного механізму та знаряддям управління 
соціально-економічним розвитком суспільства, має велике значення для оперативного управління 
бюджетною системою та процесом виконання бюджетів. 

Висновки з проведеного дослідження. Уніфікація фінансової звітності в установах 
державного сектору економіки сприятиме: удосконаленню управліннядержавними фінансами; 
впровадженню системи стратегічного бюджетного планування на середньостроковий та 
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довгостроковий періоди, а також програмно-цільового методу складання і виконання бюджетів; 
підвищенню дієвості системи фінансового контролю за бюджетним процесом. 

Метою звітності за сегментами є надання інформації про минулі результати діяльності різних 
напрямів підприємства та можливості кращого прогнозування майбутніх грошових потоків, що загалом 
є сумісним з метою всього пакету фінансової звітності підприємства. 

В рамках проведеного дослідження встановлено, що питання звітності за сегментами в 
установах державного сектору економіки є малодослідженими і потребують подальших досліджень у 
даному напрямку. 
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